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• ARIVIA

ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ ΤΗΝ ΕΠΙΔΌΤΗΣΗ ΚΑΙ ΕΞΕΤΑΖΕΙ ΤΌΝ ΕΤΑΙΡΙΚΌ 
ΤΗΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΌ – ΚΑΜΨΗ ΜΕΓΕΘΏΝ ΤΌ 2024
Σε έκτακτη συνέλευση των μετόχων 
της arivia τον περασμένο μήνα (14/5/2025), 
αποφασίστηκε να υποβληθεί αίτηση ανάκλη-
σης των εγκεκριμένων αποφάσεων υπαγω-
γής επενδυτικών της έργων που είχαν υπα-
χθεί στις διατάξεις του Αναπτυξιακού Νόμου 
και να επιστρέψει το ποσό της αναγνωρισθεί-
σας φορολογικής απαλλαγής συνολικού 
ύψους €1,625 εκατ. μετά προσαυξήσεων.
Σύμφωνα με τα όσα αναφέρονται στις χρη-
ματοοικονομικές καταστάσεις, η ανάκληση 
αποφασίστηκε προκειμένου να εξυπηρε-
τηθούν οι ανανεωμένοι στρατηγικοί στόχοι 
ανάπτυξης της εταιρείας, και να αρθούν οι 
μακροχρόνιες δεσμεύσεις που απορρέουν 
από τις ανωτέρω εγκριτικές αποφάσεις και 
οι οποίες θα δυσχέραιναν τις επιχειρημα-
τικές αποφάσεις της arivia και του ομίλου 
Flora Food στον οποίο ανήκει.
Παράλληλα, στο πλαίσιο της συνεχιζόμενης 
αναδιάρθρωσης η εταιρεία εξετάζει εντός 
του έτους τον εταιρικό της μετασχηματισμό 
και την υιοθέτηση διαφορετικού τύπου νο-
μικής μορφής.

Η ΕΙΚΌΝΑ ΤΌΥ 2024
Την περασμένη χρονιά τα βασικά μεγέθη 
της arivia κατέγραψαν μείωση σε μονοψή-
φια ποσοστά.

DATA (σε €χιλ.)
Πωλήσεις

2024: 89.339
2023: 97.069

Μεταβολή: (7,96%)
EBITDA

2024: 28.450
2023: 30.117

Μεταβολή: (5,53%)
Λειτουργικά κέρδη

2024: 25.455
2023: 27.117

Μεταβολή: (6,13%)
Καθαρά κέρδη

2024: 19.488
2023: 21.029

Μεταβολή: (7,33%)

ΕΣΤΙΑΣΗ ΣΤΌ VIOLIFE
Όπως αναφέρεται στις χρηματοοικονομικές 
καταστάσεις, η εταιρεία στα πλαίσια της ενί-
σχυσης, προώθησης και επέκτασης του σή-
ματος Violife συνέχισε τη στοχευμένη παγκό-

σμια διαφημιστική εκστρατεία, "εντάσσοντας 
στο δυναμικό του έμπειρη ομάδα στελεχών 
αλλά και δεσμεύοντας σημαντικά κονδύλια 
για την προώθηση του σήματος, πρωτίστως 
στις ΗΠΑ και στο Ηνωμένο Βασίλειο". 
Το 2024 χαρακτηρίστηκε από σημαντικές 
πληθωριστικές πιέσεις κυρίως λόγω της 
αύξησης στις τιμές των πρώτων υλών, υλι-
κών συσκευασίας, ενέργειας, και μισθών 
κ.ά. που ήταν άμεσα αισθητές ήδη από τα 
τέλη του 2023. Ωστόσο, όπως αναφέρεται, 
η διοίκηση της εταιρείας "παρακολουθούσε 
τις εξελίξεις και έλαβε σχετικά μέτρα προ-
χωρώντας σε αναγκαίες ανατιμήσεις των 
προϊόντων. Ταυτόχρονα, σύναψε εγκαίρως 
συμβάσεις με σημαντικούς προμηθευτές α' 
υλών προκειμένου να δεσμεύσει ευνοϊκές 
τιμές για την εταιρεία".

ΌΙ ΠΡΌΤΕΡΑΙΌΤΗΤΕΣ ΤΌΥ 2025
Οι βασικές προτεραιότητες της διοίκησης για 
τη φετινή χρονιά είναι:
• Η περαιτέρω εκμετάλλευση του παγκό-

σμιου δικτύου της Flora Food Group για 
διείσδυση στις αγορές χωρών που μέχρι 
σήμερα η εταιρεία δεν είχε πρόσβαση ή 
περιορισμένη εμπορική παρουσία

• Η ωφέλεια από τη δημιουργία οικονο-
μιών κλίμακας λόγω των δικτύων δια-
νομής και παραγωγής της Flora Food 
Group

• Η ενίσχυση της παρουσίας των προϊό-
ντων της εταιρείας στις ΗΠΑ, τον Κανα-
δά, στο Ηνωμένο Βασίλειο, στη Γερμα-
νία και την Ολλανδία με προσθήκη νέων 
σημείων διάθεσης και ανάπτυξη ιδίων 
εμπορικών σημάτων (own brands)

• Η εισαγωγή καινοτόμων προϊόντων στην 
αγορά, μέσω στοχευμένων επενδύσεων 
σε προσωπικό και στον τομέα της Έρευ-
νας και Ανάπτυξης, με σκοπό την περαι-
τέρω ανάπτυξη των κύριων αγορών

• Η συνεχής εμπορική ανάπτυξη παρά 
τις προκλήσεις που δημιουργεί η μεί-
ωση του διαθέσιμου εισοδήματος των 
καταναλωτών

Η... ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΤΙΣ ΗΠΑ
Σημειώνεται δε ότι η εμπορική πολιτική των 
ΗΠΑ και η επιβολή δασμών αναμένεται να 
αυξήσουν τις πληθωριστικές πιέσεις μει-
ώνοντας το διαθέσιμο εισόδημα των κατα-
ναλωτών. Η εταιρεία προκειμένου να αντι-
σταθμίσει τον κίνδυνο από τυχόν μελλοντικές 
πληθωριστικές πιέσεις συνεχίζει να επενδύ-
ει σε προϊόντα PL με ταυτόχρονη σημαντική 
ενίσχυση των πωλήσεων των ίδιων εμπορι-
κών σημάτων.

Μάκης Αποστόλου
makis@notice.gr

Χαράλαμπος 
Τροχίδης, 
CEO, arivia
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• ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ (ΕΛΛΗΝΟΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ)

Η ΝΕΑ ΓΕΏΠΌΛΙΤΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΙΡΑΝ-ΙΣΡΑΗΛ ΑΠΑΙΤΕΙ ΨΥΧΡΑΙΜΙΑ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΌΙΚΌΝΌΜΙΑ
Ο ρόλος των ΗΠΑ, οι πιθανές επιπτώσεις 
στην ελληνική οικονομία και ιδιαίτερα στον 
τουριστικό τομέα, καθώς και η ανθεκτικό-
τητα του επιχειρηματικού κόσμου απέναντι 
σε νέες κρίσεις, τίθενται στο επίκεντρο με 
αφορμή τη σύγκρουση Ισραήλ-Ιράν.
Σε αυτό το πλαίσιο, ο Αλέξανδρος Κωστό-
πουλος, Γενικός Γραμματέας του Ελληνο-
αμερικανικού Επιμελητηρίου και υποψή-
φιος Πρόεδρός του, μίλησε στο FnB Daily 
για τις ενδεχόμενες επιπτώσεις της γεω-
πολιτικής αναταραχής στην Ελλάδα τονίζο-
ντας παράλληλα την ανάγκη για ψυχραιμία 
και διατήρηση του αναπτυξιακού βηματι-
σμού της χώρας.

Συνέντευξη στην Σέβη Σαλαγιάννη

Πιστεύετε ότι υπάρχει κάποιου είδους 
παρέμβαση των ΗΠΑ στη σύγκρουση 
Ισραήλ-Ιράν;
Πιστεύω ότι ανεξάρτητα από τον ρόλο των 
ΗΠΑ ή άλλων ευρωπαϊκών δυνάμεων όσα 
διαδραματίζονται είναι εξαιρετικά κρίσιμα 
για την ασφάλεια και το αύριο στην ευρύτε-
ρη περιοχή μας. Απαιτείται ψυχραιμία και 
συνεργασία ώστε να θωρακίσουμε την πο-
ρεία που έχει μπει η χώρα μας και να μην 
ανακοπεί η αναπτυξιακή της δυναμική για 
την οποία τόσο έχουμε προσπαθήσει. 

Πώς μπορεί να επηρεαστεί η ελληνική οι-
κονομία από αυτή τη νέα εστία αναταρα-
χής, αν κλιμακωθεί η ένταση;
Η ελληνική οικονομία βρίσκεται σε ένα ιδι-
αίτερο σημείο μετά από έναν πολυκρισια-
κό γολγοθά, σε μια στιγμή που υπάρχουν 
πολλές σημαντικές προοπτικές ανταγωνι-
στικής ανάπτυξης με ευρύ κοινωνικό και 
στρατηγικό αποτύπωμα. 
Είναι αλήθεια ότι ενώ πετύχαμε εν πολλοίς 
να βάλουμε τις βάσεις για ένα νέο αναπτυ-
ξιακό μοντέλο, αντιμετωπίζουμε τη μία 
πρόκληση μετά την άλλη, δείχνοντας μια 
τρομακτική μεν ανθεκτικότητα και ικανό-
τητα να βρίσκουμε διαρκώς λύσεις, αλλά 
με σημαντικό κόστος στις δυνάμεις και την 
ψυχολογία του  επιχειρηματικού κόσμου. 
Σε αυτό το περιβάλλον έρχεται να προστε-
θεί μια νέα κρίση, η οποία είναι ακόμα πιο 
σύνθετη, ακόμα πιο επικίνδυνη. 
Θεωρώ ότι, έτσι όπως είναι αυτή τη στιγμή 
η σκακιέρα στην Μέση Ανατολή, στην ανα-

τολική Μεσόγειο, στον Κόλπο με τον ένα ή 
τον άλλο τρόπο η παγκόσμια οικονομία ήδη 
επηρεάζεται. Εάν κλιμακωθεί ή κρίση με-
ταξύ Ισραήλ και Ιράν, η αλήθεια είναι ότι 
κανείς δεν μπορεί να προβλέψει τις επι-
πτώσεις, ιδίως σε τομείς με κρίσιμο αντί-
κτυπο για την οικονομία μας όπως  ο του-
ρισμός και το θαλάσσιο εμπόριο.
Προσωπικά πιστεύω ότι δεν πρέπει σε κα-
μία περίπτωση ο επιχειρηματικός κόσμος 
να μείνει παγωμένος στις τηλεοράσεις μέ-
χρι να τελειώσει και αυτή η κρίση. Νομί-
ζω ότι είναι ξεκάθαρο πια  ότι η ζούμε σε 
μια νέα εποχή  όπου η μια πρόκληση δια-
δέχεται. Εκτιμώ ότι χρειάζεται σωστή επι-
κοινωνία, συντονισμός και κοινές προσπά-
θειες για να πορευτούμε με ασφάλεια στα 
νέα αυτά τρικυμιώδη νερά. 

Ποιοι τομείς θεωρείτε κατά την γνώμη σας 
ότι θα επηρεαστούν περισσότερο;
Σίγουρα μια αύξηση των τιμών του πετρε-
λαίου, επηρεάζει κάθε πτυχή της οικονομί-
ας μας. Ο τουρισμός όμως είναι που πρέπει 
να θωρακιστεί αφού έχει πρωταγωνιστικό 
αποτύπωμα στην οικονομία μας με καίριο 
αντίκτυπο και στα δημοσιονομικά μας. 
Από κει και πέρα, επειδή ακριβώς η χώρα 
μας έχει αναπτύξει έναν σημαντικό ρόλο 
σε ευρύτερα γεωοικονομικά θέματα, που 
εκτείνονται από την ανατολική Μεσόγειο 
και φτάνουν μέχρι την Σαουδική Αραβία 
και από την Αλεξανδρούπολη μέσω του 
βόρειου άξονα μέχρι την Ουκρανία, ενδέ-
χεται συνεργασίες, έργα και επενδύσεις 
που αναπτύσσονταν τα τελευταία χρόνια, 
να καθυστερήσουν ή να επαναπροσδιορι-
σθούν. Η συγκλονιστική αστάθεια ενδέχε-
ται να φρενάρει εξελίξεις που έχουν ση-
μαντικό αντίκτυπο στα επόμενα βήματα της 
αναπτυξιακής δυναμικής της χώρας μας. 
Είναι βαθιά μου πεποίθηση ότι πρέπει να 
βρούμε τον τρόπο να θωρακίσουμε και να 
συνεχίσουμε την εξέλιξη και το αναπτυξια-
κό momentum που έχουμε πετύχει τα τε-
λευταία χρόνια. 

Στον τουρισμό ήδη υπάρχει ανησυχία για 
τις ακυρώσεις από Ισραηλινούς επισκέ-
πτες. Εκτιμάται ότι η σύγκρουση Ισραήλ-Ι-
ράν μπορεί να φοβίσει τους Αμερικανούς 
τουρίστες που έχουν προγραμματίσει τις 
διακοπές τους στη χώρα μας και να υπάρ-

ξουν αντίστοιχες ακυρώσεις;
Η αλήθεια είναι ότι από αντίστοιχα τραγι-
κά γεγονότα  που έχουν γίνει τα τελευταία 
χρόνια φαίνεται ότι ο τρόπος που αντιδρούν 
οι άνθρωποι σε σχέση με τα ταξίδια τους 
έχει αλλάξει. 
Τη δεκαετία του ‘80 που υπήρχε πάλι δρα-
ματική αστάθεια στο Μεσανατολικό και 
πολύ έντονος φόβος τρομοκρατίας και συ-
γκρούσεων, ο τουρισμός ήταν εξαιρετικά 
ευάλωτος και προορισμοί είχαν "τραυματι-
στεί" επανειλημμένως. Τα τελευταία χρόνια 
έχουμε δει ότι ο κόσμος, ιδίως στον δυτι-
κό κόσμο, αναζητά πολύ έντονα τη διέξο-
δο που του δίνει ο τουρισμός και δη κά-
ποιοι συγκλονιστικά υπέροχοι προορισμοί, 
όπως είναι η χώρα μας, σε βαθμό που απέ-
ναντι σε κάποια κοινωνικά, γεωπολιτικά, 
οικονομικά γεγονότα φαίνεται να μην επι-
δρά με τους ίδιους όρους. 
Αυτό δεν σημαίνει ότι μια ευρύτερη ανά-
φλεξη στην περιοχή μας δεν θα επηρεά-
σει την εξαιρετικά επιτυχημένη πορεία του 
τουρισμού μας και κατ´επέκταση όλους 
μας. 
Πιστεύω όμως ότι  η κατάσταση θα απο-
κλιμακωθεί με τον ένα ή άλλο τρόπο και 
ότι θα βρεθεί ο τρόπος να μην προχω-
ρήσει αυτή η αδιανόητη κατάσταση που 
εξελίσσεται μπροστά στα μάτια μας, ώστε 
σε πιο ήρεμα νερά να εξασφαλίσουμε την 
απαραίτητα ασφάλεια και τελικά την ανά-
πτυξη και ευημερία που αποζητούν όλοι.

Αλέξανδρος Κωστόπουλος, Γενικός Γραμματέ-
ας, Ελληνοαμερικάνικο Επιμελητήριο
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• CAMPARI

Η ΌΙΚΌΓΕΝΕΙΑ GARAVOGLIA ΕΠΕΝΔΥΕΙ ΣΤΗΝ BLUEGEM CAPITAL 
PARTNERS
Η οικογένεια που ελέγχει τον ιταλικό κολοσ-
σό ποτοποιίας Davide-Campari Milano ετοι-
μάζεται να αποκτήσει σημαντική μειοψηφι-
κή συμμετοχή στην εταιρεία επενδύσεων 
Bluegem Capital Partners, σύμφωνα με 
πληροφορίες από πηγές με γνώση του θέ-
ματος. Ειδικότερα, η Lagfin, με έδρα το Λου-
ξεμβούργο, η οποία διαχειρίζεται τις επεν-
δύσεις της δισεκατομμυριούχου οικογένειας 
Garavoglia, ολοκληρώνει τους όρους της 
συμφωνίας για την απόκτηση περίπου 20% 
των μετοχών της Bluegem. Παράλληλα, βρί-
σκεται σε διαπραγματεύσεις για να συμμε-
τάσχει ως βασικός επενδυτής στο επόμενο 
fund της Bluegem.

ΣΤΌΧΕΥΣΗ ΣΤΌΝ ΚΛΑΔΌ ΤΏΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΏΤΙΚΏΝ ΠΡΌΪΌΝΤΏΝ
Η Bluegem, που ιδρύθηκε το 2007, επικε-
ντρώνεται σε εταιρείες καταναλωτικών προ-
ϊόντων μεσαίου μεγέθους, με έμφαση σε 
brands τροφίμων και ποτών, καθώς και σε 
προμηθευτές βιταμινών, προϊόντων φροντί-

δας για μωρά και προσωπικής φροντίδας.
Η εταιρεία εδρεύει στο Λονδίνο και διαχει-
ρίζεται περιουσιακά στοιχεία €1 δισ., με το 
επενδυτικό της χαρτοφυλάκιο να περιλαμβά-
νει εμπορικά σήματα, όπως:
• Mamas & Papas
• Big Fernand
• Béaba

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑ  
ΓΙΑ ΝΕΌ FUND
Πέρυσι, η Bluegem αποχώρησε από επεν-
δύσεις, όπως:
• η πώληση του κατασκευαστή αρωμά-

των Dr. Vranjes Firenze στην L’Occitane 
International

• η πώληση πλειοψηφικού πακέτου της 
Beautynova στην PAI Partners

Από την άλλη, συμφώνησε να αποκτήσει 
την πλειοψηφική συμμετοχή στην Pinard 
Group, κατασκευαστή λύσεων συσκευασί-
ας για προϊόντα ομορφιάς και προσωπικής 
φροντίδας, μαζί με την Arev Partners.

Η εταιρεία σκοπεύει να ξεκινήσει τις προ-
καταρκτικές επαφές με πιθανούς επενδυτές 
στο νέο της fund (Fund IV) μετά το καλοκαίρι, 
εστιάζοντας κυρίως family offices και θεσμι-
κούς επενδυτές σε Ευρώπη και Μέση Ανα-
τολή. Στόχος της είναι να ξεπεράσει τα €340 
εκατ. του προηγούμενου fund, που έκλει-
σε το 2022, με την ολοκλήρωση της συγκέ-
ντρωσης κεφαλαίων να τοποθετείται έως το 
β' τρίμηνο του 2027. Οι επενδύσεις του νέου 
fund θα επικεντρωθούν σε εταιρείες με μο-
ντέλα Β2Β.

ΔΙΌΙΚΗΤΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ
Εν τω μεταξύ, ο ιδρυτικός εταίρος της 
Bluegem, Emilio Di Spiezio, ανέλαβε τη 
θέση του CEO της εταιρείας, μια νέα θέση 
που δημιουργήθηκε για να ηγηθεί των επερ-
χόμενων προσπαθειών άντλησης κεφαλαί-
ων. Ο Marco Capello, ο έταιρος ιδρυτής, θα 
αποσυρθεί από μελλοντικές επενδύσεις, ενώ 
θα συνεχίσει να εποπτεύει τις υπάρχουσες 
εταιρείες του χαρτοφυλακίου.

Luca 
Garavoglia, 
Πρόεδρος, 
Campari
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• CREAM FRESH

ΒΛΕΠΕΙ ΑΥΞΗΣΗ 10% ΣΕ ΤΖΙΡΌ ΚΑΙ 
ΚΕΡΔΗ ΤΌ 2025 - ΣΤΌΧΌΣ Η ΠΡΌΣΕΛΚΥΣΗ 
ΠΕΡΙΣΣΌΤΕΡΏΝ ΜΕΓΑΛΏΝ ΠΕΛΑΤΏΝ

• ΜΑΚΒΕΛ - EURIMAC

ΠΡΌΣΦΕΡΕΙ 
ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΚΑΙ 
ΜΕΙΏΜΕΝΕΣ 
ΤΙΜΕΣ ΣΤΗ ΣΕΙΡΑ 
ΚΛΑΣΙΚΏΝ 
ΖΥΜΑΡΙΚΏΝ ΤΗΣ

Μια νέα καμπάνια, η "Wolt+ Weeks", για τα 
μέλη της συνδρομητικής υπηρεσίας Wolt+, 
τρέχει από τις 9 έως και τις 29 Ιουνίου.
Για 3 εβδομάδες, τα μέλη της συνδρομη-
τικής υπηρεσίας Wolt+ απολαμβάνουν, 
μέσω της εφαρμογής της Wolt, αποκλειστι-
κές προσφορές επωφελούμενα από:
• Έως 50% έκπτωση σε επιλεγμένα 

εστιατόρια
• Έως 30% έκπτωση σε retail κατηγορί-

ες όπως super market, είδη υγείας και 
ομορφιάς

• Έως 50% έκπτωση στο Wolt Market
• Ειδικές προσφορές από εκατοντάδες 

συνεργαζόμενα καταστήματα
Οι προσφορές ισχύουν για όσους είναι ήδη 
συνδρομητές του Wolt+, αλλά και για όσους 
εγγραφούν στην υπηρεσία. 

Νέα στρατηγική τιμολόγησης εγκαινιάζει 
η Μάκβελ – Eurimac, προσφέροντας μει-
ωμένες και σταθερές τιμές στη σειρά των 
κλασσικών ζυμαρικών της. Σύμφωνα με 
τη σχετική ανακοίνωση, η εταιρεία προ-
σφέρει τιμές "χωρίς χρονικούς περιορι-
σμούς" και "χωρίς 'μικρές προσφορές με 
αστερίσκους'", σε ένα περιβάλλον, "όπου 
οι τιμές αλλάζουν συνεχώς και οι προ-
σφορές δημιουργούν σύγχυση".

Παραμονή σε διψήφιο ρυθμό ανάπτυξης, 
έστω και ελαφρώς χαμηλότερο από τον πε-
ρυσινό, σε ό,τι αφορά τις πωλήσεις και αντι-
στροφή της πτωτικής - το 2024 - τάσης της 
κερδοφορίας αναμένει για τη φετινή χρο-
νιά η διοίκηση της  Cream Fresh - Σταύρος 
Στεργίου. Όπως αναφέρεται στην οικονο-
μικές καταστάσεις της εταιρείας που δρα-
στηριοποιείται στο εμπόριο πρώτων υλών 
ζαχαροπλαστικής και γαλακτοκομικών, ο 
κυριότερος στόχος για τη φετινή χρήση εί-
ναι η ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρε-
σιών, ώστε να επιτευχθεί η ανάπτυξη πωλή-
σεων σε νέες αγορές.

Η ΕΙΚΌΝΑ ΤΌΥ 2024
Με βάση τα μέχρι τώρα στοιχεία, η διοίκηση 
προσδοκά αύξηση της τάξης του 10% τόσο 
στις πωλήσεις όσο και στα προ φόρων κέρ-
δη. Σημειωτέον εδώ ότι το 2024 οι καθα-
ρές πωλήσεις της Cream Fresh – Σταύρος 
Στεργίου άγγιξαν τα €10 εκατ., σημειώνοντας 
άνοδο 14,5% ωστόσο οι δείκτες κερδοφορίας 
της δεν είχαν την ίδια εικόνα.
Ειδικότερα, το EBITDA υποχώρησε 10,9% 
στα €581.156, τα μικτά κέρδη σημείωσαν 
πτώση 2,9%, στα €1,161 εκατ., ενώ τα προ 
φόρων κέρδη διαμορφώθηκαν σε €464 χιλ. 
μειωμένα κατά 11,5%.

DATA (σε €χιλ.)
Καθαρές πωλήσεις

2024: 9.954
2023: 8.690

Μεταβολή: 14,5%
Μικτό αποτέλεσμα

2024: 1.161
2023: 1.196

Μεταβολή: (2,9%)
ΕΒΙTDA

2024: 517
2023: 581

Μεταβολή: (10,9%)
Κέρδη προ φόρων

2024: 464
2023: 525

Μεταβολή: (11,5%)
Καθαρά κέρδη

2024: 360
2023: 407

Μεταβολή: (11,6%)

ΌΙ ΠΑΡΑΓΌΝΤΕΣ ΠΌΥ ΘΑ 
ΕΠΗΡΕΑΣΌΥΝ ΤΗΝ ΠΌΡΕΙΑ
Η διοίκηση διαβλέπει διατήρηση ενός σχετι-
κά θετικού κλίματος στην αγορά κι εκτιμά ότι 
τα σημαντικότερα γεγονότα που αναμένεται 
να επηρεάσουν την πορεία της είναι:
Η πορεία της ελληνικής οικονομίας η οποία 
επηρεάζει το επενδυτικό κλίμα
Η σχέση ευρώ με τα ξένα νομίσματα που 
επηρεάζει τις ανταγωνιστικές τιμές των προ-
ωθούμενων και εμπορευόμενων ειδών

ΌΙ ΠΡΌΤΕΡΑΙΌΤΗΤΕΣ  
ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΌΜΕΝΑ ΧΡΌΝΙΑ
Εξάλλου, πέρα από την ανάπτυξη νέων προϊ-
όντων και υπηρεσιών, στους πιο μακροπρό-
θεσμους στόχους της Cream Fresh - Σταύ-
ρος Στεργίου περιλαμβάνονται
• η εισαγωγή σε νέες δραστηριότητες 

υψηλής προστιθέμενης αξίας
• η επέκταση στα αμέσως επόμενα έτη σε 

νέες αγορές για την υφιστάμενη δραστη-
ριότητα με σκοπό την προσέλκυση πελα-
τών με μεγάλο μέγεθος

Γιάννης Τσατσάκης
yannis@notice.gr

• WOLT

ΝΕΕΣ 
ΑΠΌΚΛΕΙΣΤΙΚΕΣ 
ΠΡΌΣΦΌΡΕΣ ΜΕ ΤΌ 
WOLT+ WEEKS
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• PALIRIA

ΤΑ €22,53 ΕΚΑΤ. EBITDA, Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ 13% ΚΑΙ Η ΤΕΛΙΚΗ ΕΥΘΕΙΑ 
ΓΙΑ ΤΌ ΤΡΙΕΤΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΌ ΠΛΑΝΌ
Σε διψήφιους ρυθμούς ανάπτυξης διατη-
ρήθηκε και πέρυσι η Paliria, η οποία αύξη-
σε τον κύκλο εργασιών της κατά 13%, στα 
€113,29 εκατ., ενώ τα μικτά κέρδη εκμε-
τάλλευσης έφθασαν τα €40,81 εκατ. έναντι 
€35,57 εκατ. το 2023,  αυξημένα κατά 14,7%.
Τα κέρδη προ φόρων τόκων & αποσβέσε-
ων (EBITDA) της εταιρείας διαμορφώθηκαν 
σε €22,53 εκατ. βελτιωμένα κατά 23,7% σε 
σχέση με το 2023. Αξίζει να σημειωθεί ότι τα 
αποτελέσματα αυτά έχουν επιβαρυνθεί με:
• €1,31 εκατ. λόγω εγγραφής πρόβλεψης 

αποτίμησης συμβολαίων αντιστάθμισης 
συναλλαγματικού κινδύνου που αφο-
ρούν τη φετινή χρήση

• €438 χιλ. από την εγγραφή πρόβλεψης 
προγράμματος διάθεσης μετοχών σε ερ-
γαζομένους της εταιρείας

Τα ενοποιημένα κέρδη προ φόρων άγγι-
ξαν τα €17 εκατ. με αύξηση 26,71%, ενώ 
η καθαρή κερδοφορία του ομίλου ανήλθε 
σε €13,35 εκατ. σημειώνοντας άνοδο κατά 
28,78% συγκριτικά με την αμέσως προηγού-
μενη χρονιά.

DATA (σε €χιλ.)
Πωλήσεις

2024: 113.292
2023: 100.287
2022: 75.943

Μικτό αποτέλεσμα
2024: 40.810
2023: 35.576
2022: 23.213

Κέρδη προ φόρων
2024: 16.896
2023: 13.334
2022: 8.419

Καθαρά κέρδη
2024: 13.349
2023: 10.366
2022: 5.221

ΣΤΌ 100% Η ΣΥΜΜΕΤΌΧΗ  
ΣΤΙΣ ΚΙΝΕΖΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ
H θυγατρική του oμίλου, Harvest Trend 
International Ltd, η οποία εδρεύει στο Hong-
Kong, προέβη στις 22 Μαρτίου 2024, στην 
αγορά του υπολοίπου 16% των μετοχών στην 
κινέζικη εταιρεία Xinjiang Golden Leaves 
Food Co Ltd  και του υπολοίπου 3% των με-
τοχών της επίσης κινέζικης εταιρείας Heze 
Palexpo Food Co Ltd, ώστε να αποκτήσει το 

σύνολο των μετοχών στις εταιρείες αυτές.
Προς τον σκοπό αυτό η εταιρεία Harvest 
Trend International Ltd, προέβη σε αύξηση 
του μετοχικού της κεφαλαίου κατά €840 χιλ. 
Η εν λόγω αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου 
καλύφθηκε από τη μέτοχο της Harvest Trend 
International Ltd, την κυπριακή Palirria 
Cyprus Ltd.

ΌΙ ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ ΤΌΥ ΌΜΙΛΌΥ
Ο όμιλος περιλαμβάνει τις εταιρείες:
• Palirria Bulgaria AD (Nova Zagora, 

Βουλγαρία)
• Ameva Europe OOD (Stara Zagora, 

Βουλγαρία)
• Palirria Jordan Ltd. (Mafraq, Ιορδανία)
• Palirria Cyprus Ltd ( Λεμεσός, Κύπρος)
• Harvest Trend International Ltd (Χονγκ 

Κονγκ)
• Xinjiang Golden Leaves Food Co 

Ltd  (Κίνα)
• Heze Palexpo Food Co Ltd (Κίνα)
• Τσαμπάσης (Άργος)

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ
Θυμίζουμε ότι φέτος ολοκληρώνεται το τριε-
τές επενδυτικό πλάνο της Paliria, ύψους €18 
εκατ., το οποίο αφορά σε:
• εκσυγχρονισμό των παραγωγικών 

μονάδων
• επέκταση των εγκαταστάσεων
• αύξηση της παραγωγικότητας των 

εργοστασίων
Αναφορικά με την Τσαμπάσης, συνεχίζονται 
επενδύσεις ύψους €7 εκατ. οι οποίες αφο-
ρούν σε νέα γραμμή παραγωγής που ανε-
βάζει το capacity έως 30%, αναβάθμιση εξο-
πλισμού και μια νέα αποθήκη κατεψυγμένων 
προϊόντων στις εγκαταστάσεις της εταιρείας 

στο Άργος.
Σημειώνεται ότι εγκρίθηκε για την Παλίρροια 
και την Τσαμπάσης η υπαγωγή των επενδυ-
τικών τους σχεδίων στο καθεστώς ενίσχυ-
σης: "Μεταποίηση– Εφοδιαστική Αλυσίδα" 
(Α’ και Β’ κύκλο αντίστοιχα).

ΦΏΤΌΒΌΛΤΑΪΚΑ
Επίσης, εντός του 2024, εγκαταστάθηκαν και 
συνδέθηκαν με το εθνικό δίκτυο στις εγκα-
ταστάσεις στο Άργος και το εργοστάσιο στην 
Βουλγαρία (Nova Zagora) φωτοβολταϊκά πά-
νελ, ενώ προγραμματίζονται νέες εγκαταστά-
σεις φέτος και το 2026 στο εργοστάσιο των 
Πολιτικών αλλά και στην Τσαμπάσης. Αυ-
τές οι επενδύσεις σε ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας, έχουν ως στόχο τη μείωσης του 
άνθρακα, ενώ επίσης ενισχύει τη μακρο-
πρόθεσμη ενεργειακή ασφάλεια και τη στα-
θερότητα του κόστους ενέργειας.

ΝΕΌ ERP
Στο πλαίσιο του αναπτυξιακού προγράμμα-
τος του ομίλου, ολοκληρώθηκε με επιτυχία 
το 2024 η εγκατάσταση του νέου πληροφο-
ριακού συστήματος (ERP) SAP S4/HANA, το 
οποίο είναι πλέον σε πλήρη λειτουργία στις 
εγκαταστάσεις της εταιρείας από το ξεκίνη-
μα του 2025. Με το έργο αυτό, η εταιρεία αυ-
ξάνει σημαντικά την λειτουργική της ετοιμό-
τητα, αξιοποιώντας τις δυνατότητες που δίνει 
το νέο περιβάλλον και βελτιώνει την ποιό-
τητά των υπηρεσιών που προσφέρει στους 
πελάτες της. Ταυτόχρονα ξεκίνησε η προε-
τοιμασία για την εγκατάσταση του ίδιου συ-
στήματος στην θυγατρική του Ομίλου στην 
Βουλγαρία.

ΣΤΌΧΌΙ
Στόχος της διοίκησης σε εύρος τριετίας είναι 
να αυξήσει τον τζίρο του ομίλου πάνω από 
τα €150 εκατ. – δηλαδή με μία μέση ετήσια 
ανάπτυξη της τάξης του 10% - με επέκταση 
στο οργανωμένο λιανεμπόριο και περαιτέ-
ρω ισχυροποίηση του brand εκτός των ελ-
ληνικών συνόρων, όπου ήδη πραγματοποι-
είται πάνω από το 87% του συνολικού τζίρου 
της εταιρείας.
Μάλιστα η Paliria επεκτείνεται σε Αγγλία και 
Αμερική, έχοντας κλείσει συνεργασίες με 
κορυφαίες διεθνείς αλυσίδες retail όπως 
Costco, Walmart, Tesco και Waitrose.

Μάκης Αποστόλου
makis@notice.gr

Κώστας Σουλιώτης, πρόεδρος ΔΣ, Paliria
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• METRO

ΚΑΜΠΑΝΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΞΙΕΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 
ΜΕ ΙΣΤΌΡΙΕΣ ΕΡΓΑΖΌΜΕΝΏΝ ΤΗΣ

• THERMOMIX TM7

ΠΑΡΌΥΣΙΑΣΤΗΚΕ ΤΌ ΝΕΌ 
ΠΌΛΥΜΗΧΑΝΗΜΑ ΤΗΣ VORWERK

Πρόσωπο και φωνή αποκτούν οι αξίες 
της Metro (My market και METRO Cash & 
Carry) μέσα από τη νέα καμπάνια της εται-
ρείας, όπου πρωταγωνιστούν οι εργαζόμε-
νοί της.
Η καμπάνια "Οι Αξίες που μας ενώνουν | Οι 
ιστορίες που μας εμπνέουν" παρουσιάζει 
ιστορίες που μιλούν για:
• Αφοσίωση & συνέπεια
• Πάθος & τόλμη
• Αξιοκρατία & ήθος
• Στήριξη & φροντίδα
• Ομαδικότητα & ενότητα
Τη στρατηγική ανάπτυξη, το concept και την 
υλοποίηση της καμπάνιας επιμελήθηκε η 
ομάδα της Danezis Stories. 
Η καμπάνια κέρδισε 3 βραβεία στα Internal 
Communication Awards 2025, μεταξύ αυ-

τών και η διάκριση Platinum στην κατηγορία 
"Best Internal Communications Campaign".
Δείτε την καμπάνια εδώ.

Το νέο, αθόρυβο πολυμηχάνημα για την 
κουζίνα, Thermomix TM7, παρουσιάστη-
κε στο  Vorwerk Experience Store,  στην 
Κηφισιά. 
Το νέο Thermomix ΤΜ7 είναι ένα έξυπνο οι-
κοσύστημα που εξελίσσεται, συνδυάζοντας 
υλικά ύψιστης τεχνολογίας με την πλατφόρ-
μα συνταγών Cookidoo που παρέχει πρό-
σβαση σε περισσότερες από 100.000 συντα-
γές, εργαλεία προγραμματισμού γευμάτων, 
καθώς και προσωποποιημένες προτάσεις.

ΌΛΙΣΤΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 
ΠΑΡΌΥΣΙΑΣΗΣ
Όπως αναφέρεται, στο πλαίσιο της παρουσί-
ασης, οι δημοσιογράφοι πήραν μέρος σε ένα 
Συμπόσιο 5 Αισθήσεων, όπου κάθε αίσθη-
ση ενεργοποιήθηκε μέσα από γεύσεις, αρώ-
ματα, ήχους και εικόνες, αναδεικνύοντας τον 
πολιτιστικό ρόλο της μαγειρικής ως συνδετι-
κού κρίκου ανά τους αιώνες.
Τέλος, παρουσιάζοντας το νέο πολυμηχάνη-
μα ο Γενικός Διευθυντής της Vorwerk Eλλά-
δας και Κύπρου, Γιάννης Σκλάβαινας, τόνι-
σε ότι αντικαθιστά τουλάχιστον 20 συσκευές 
και εργαλεία κουζίνας, ενώ ανέφερε ότι 
"στη Vorwerk δεν προσφέρουμε απλώς το 
Thermomix. Δημιουργούμε προσωποποιη-
μένες εμπειρίες που βασίζονται στις ανάγκες 
και τις επιθυμίες κάθε πελάτη μας".

Γιάννης 
Σκλά-
βαινας, 
Γενικός Δι-
ευθυντής, 
Vorwerk 
Eλλάδας 
και Κύ-
πρου

Γίνε 
συνδρομητής 

ΔΩΡΕΑΝ 
εδώ

https://www.youtube.com/playlist?list=PLql96-odMZGSs_6K2TYySSVJOKTWRmfnw
https://smesdaily.com/
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POWERED BY

Το ποσό των $65 εκατ. επένδυσε η Danone 
για την επέκταση εργοστασίου της στο 
Τζάκσονβιλ της Φλόριντα, προκειμένου 
να ανταποκριθεί στην αυξανόμενη ζήτη-
ση για τα προϊόντα International Delight, 
STōK Cold Brew και άλλα brands καφέ και 
κρέμας γάλακτος.

ΝΕΕΣ ΔΥΝΑΤΌΤΗΤΕΣ
Ο παραγωγός τροφίμων και ποτών δήλω-
σε ότι η νέα γραμμή παραγωγής διαθέτει 
"τελευταίας τεχνολογίας" εξοπλισμό, συ-
μπεριλαμβανομένης μιας διαδικασίας χύ-
τευσης φιαλών που θα αυξήσει την παρα-
γωγική ικανότητα και θα προσφέρει οφέλη 
σε όρους αποδοτικότητας και βιωσιμότη-
τας. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα τη μείω-
ση της απώλειας φιαλών κατά 30% και τη 
μείωση της κατανάλωσης νερού κατά την 
παραγωγή τους.

ΝΕΌ ΚΕΝΤΡΌ ΔΙΑΝΌΜΗΣ
Επιπλέον, η Danone επενδύει σε ένα νέο 
περιφερειακό κέντρο διανομής στην ίδια 
περιοχή, ώστε να βελτιώσει το δίκτυο δι-

ανομής της, παραδίδοντας προϊόντα σε 
ολόκληρη τη νοτιοανατολική περιοχή των 
ΗΠΑ. Με τις δύο επενδύσεις αναμένεται 
να δημιουργηθούν περίπου 200 άμεσες 
και έμμεσες θέσεις εργασίας στην περιοχή.

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΠΑΡΑ ΤΗ ΜΕΙΏΣΗ 
ΤΌΥ ΌΓΚΌΥ
Παρά τη μείωση του όγκου που καταγρά-
φουν πολλές επιχειρήσεις καταναλωτικών 

προϊόντων, η Danone λαμβάνει μέτρα για 
να τοποθετηθεί σε πλεονεκτική θέση στην 
αγορά, καθώς ο τομέας του κρύου καφέ 
αναμένεται να αυξηθεί σε $3,11 δισ. έως 
το 2030. Η ανάπτυξη του iced coffee είναι 
ένας λόγος, για τον οποίο η Danone επέ-
κτεινε τη σειρά STōK σε εποχιακές γεύ-
σεις και σε μια σειρά ενεργειακών ποτών, 
προκειμένου να αυξήσει τις ευκαιρίες κα-
τανάλωσης του brand.

• DANONE (ΗΠΑ)

ΕΠΕΝΔΥΣΕ $65 ΕΚΑΤ. ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΏΓΗΣ 
ΚΑΦΕ ΚΑΙ ΚΡΕΜΑΣ ΓΑΛΑΚΤΌΣ

• COCA COLA ΤΡΙΑ ΕΨΙΛΟΝ

ΠΕΝΤΑΠΛΗ ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΣΤΑ HEALTH & SAFETY AWARDS 2025

Dan Magliocco, 
Πρόεδρος, 
Danone (Βό-
ρεια Αμερική)

Πέντε διακρίσεις απέσπασε η Coca-Cola 
Τρία Έψιλον στα Health & Safety Awards 
2025, επιβεβαιώνοντας τη δέσμευσή της 
στην υγεία και ασφάλεια των εργαζομένων 
και συνεργατών της.

ΌΙ ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ
• Διάκριση Winner στην κατηγορία "Βι-

ομηχανία Τροφίμων & Ποτών / Food 
& Drink Industry", για τη στρατηγι-
κή υγείας και ασφάλειας που υλοποιεί 
μέσω μίας σειράς προγραμμάτων που 
προωθούν τον εντοπισμό και τη μείω-
ση κινδύνων, αλλά και μέσω της υιο-
θέτησης υπεύθυνων συμπεριφορών 
για την από κοινού επίτευξη του "Στό-
χου Μηδέν" απέναντι σε ατυχήματα και 
επισφαλείς συμπεριφορές στον χώρο 
εργασίας

• Platinum & Gold βραβείο στην κατη-
γορία "Αναβάθμιση & Εκσυγχρονισμός 
Εγκαταστάσεων / Work Ηealth and 
Safety Invention", για την εφαρμογή 
μίας τεχνολογικής λύσης της νέας ψηφι-
ακής εποχής στις αποθηκευτικές εγκα-
ταστάσεις στην Αθήνα, με στόχο την ελα-
χιστοποίηση του ρίσκου, την πρόληψη 
ατυχημάτων και την ενίσχυση της ασφά-
λειας των οδηγών περονοφόρων οχη-
μάτων και των πεζών που κινούνται 
στον χώρο των αποθηκών

• Silver βραβείο στην κατηγορία "Work 
H&S Training – Industry", για την υλο-
ποίηση ενός πλάνου εκπαιδεύσεων, 
πρακτικών ασκήσεων και επικοινωνιών 
σε ετήσια βάση, με στόχο την ανάπτυξη 
δεξιοτήτων υγείας & ασφάλειας, την αύ-
ξηση του επιπέδου ετοιμότητας και την 

υιοθέτηση υπεύθυνων συμπεριφορών 
από το εργατικό δυναμικό της εταιρείας

• Silver βραβείο στην κατηγορία "Καινο-
τομία στα θέματα Υ&Α / Innovation in 
Occupational Health & Safety", για τη 
χρήση εξοπλισμού, σύγχρονων εφαρ-
μογών τεχνητής νοημοσύνης και ψηφια-
κών λύσεων, με στόχο την ενίσχυση της 
ασφάλειας στον χώρο εργασίας
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• ΜΑΣΟΥΤΗΣ

ΜΕ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΌΧΗ 
ΠΑΝΏ ΑΠΌ 300 
ΕΡΓΑΖΌΜΕΝΏΝ 
Η ΠΡΏΤΗ 
ΕΘΕΛΌΝΤΙΚΗ 
ΑΙΜΌΔΌΣΙΑ ΤΌΥ 
2025

• AVE

ΜΕΤΑΞΥ €22-€32 ΕΚΑΤ. ΤΌ ΤΙΜΗΜΑ  
ΓΙΑ ΤΌ 40% ΤΗΣ BAZAAR

• ΠΟΕΣΕ

ΤΌ ΝΕΌ ΔΣ ΤΗΣ 
ΌΜΌΣΠΌΝΔΙΑΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΌΔΌ 
2025-2028
Νέο Διοικητικό Συμβούλιο προέκυψε από 
τις αρχαιρεσίες των μελών του στην Πα-
νελλήνια Ομοσπονδία Εστιατορικών & 
Συναφών Επαγγελμάτων (ΠΟΕΣΕ).

ΣΥΝΘΕΣΗ Δ.Σ. (2025-2028)
• Πρόεδρος-Γιώργος Καββαθάς (Σωμ. 

Αν. Αττικής)
• Α΄ Αντιπρόεδρος-Αναστάσιος Γιατράς 

(Σωμ. Αχαϊας-ΣΚΕΑΝΑ)
• Β΄ Αντιπρόεδρος-Μαρία Χαλβα-

τζή Αντωνακάκη (Σωμ. Ηρακλείου 
Κρήτης)

• Γεν. Γραμματέας-Ιωάννης Δαβερώ-
νης (Σωμ. Εστιατορίων Αττικής)

• Αν. Γεν. Γραμματέας-Βασίλειος Ευ-
θυμίου (Σωμ. Χαλκίδας)

• Οικ. Επόπτης-Ανέστης Βαφειάδης 
(Σωμ. Κομοτηνής)

ΜΕΛΗ ΤΌΥ ΔΙΌΙΚΗΤΙΚΌΥ 
ΣΥΜΒΌΥΛΙΌΥ (ΑΛΦΑΒΗΤΙΚΗ 
ΣΕΙΡΑ)
• Αθανασιάδης Βασίλειος (Σωμ. 

Αρκαδίας)
• Βουτύρης Αλέξανδρος (Σωμ. 

Κοζάνης)
• Καρασαββίδης Παναγιώτης (Σωμ. 

Θεσσαλονίκης)
• Κοτσαμπάς Σωτήριος (Σωμ. Σερρών)
• Μαλαπέτσας Νικόλαος (Σωμ. 

Καλαμάτας-ΣΚΕΑΚ)
• Ματθαιόπουλος Παναγιώτης (Σωμ. 

Αχαίας-ΣΚΕΑΝΑ)
• Ναστούλης Κωνσταντίνος (Σωμ. 

Αγρινίου)
• Παπαδόπουλος Ιωάννης (Σωμ. 

Νάξου)
• Τσιακίρογλου Μαίρη (Σωμ. Ξάνθης) 

Τη δική της εταιρική τράπεζα αίματος, στο 
Ιπποκράτειο Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, 
έχει δημιουργήσει η Διαμαντής Μασούτης. 
Στην τράπεζα έχουν συγκεντρωθεί κατά τα 
32 χρόνια λειτουργίας της πάνω από 4.800 
μονάδες αίματος.
Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Εθελοντή 
Αιμοδότη η εταιρεία διοργάνωσε στις 20 και 
21 Μαΐου, την πρώτη εθελοντική αιμοδοσία 
του 2025, όπου συμμετείχαν πάνω από 300 
εργαζόμενοι.

Διευκρινίσεις σχετικά με το μνημόνιο συνερ-
γασίας, που υπέγραψε η AVE, μέσω της θυ-
γατρικής εταιρείας Retail & More, συμφερό-
ντων Νίκου Βαρδινογιάννη με την εταιρεία 
Bazaar του Γιώργου Βερούκα, για το οποίο 
ενημερωθήκατε με έκτακτη έκδοση του FnB 
Daily, έδωσε η εταιρεία.
Απαντώντας σε σχετικό ερώτημα της Επιτρο-
πής Κεφαλαιαγοράς, ανέφερε ότι το τίμημα 
απόκτησης το 40% της Bazaar κυμαίνεται με-
ταξύ €22-€32 εκατ.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση, τόσο το ποσό 
όσο και οι υπόλοιποι όροι της συναλλαγής, 
τελούν υπό διαπραγμάτευση και θα οριστι-
κοποιηθούν με την τελική δεσμευτική συμ-
φωνία, εντός των επόμενων μηνών, αφού 
ολοκληρωθεί ο απαραίτητος νομικός, οικο-
νομικός και φορολογικός έλεγχος.

Νίκος Βαρδι-
νογιάννης

https://mailchi.mp/smesdaily.com/08112020-17974652?e=fe407e8234
https://mailchi.mp/smesdaily.com/08112020-17974652?e=fe407e8234
https://mailchi.mp/smesdaily.com/08112020-17974652?e=fe407e8234
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• IOBE

ΤΌ ΑΝΑΞΙΌΠΌΙΗΤΌ ΔΥΝΑΜΙΚΌ ΤΗΣ ΥΔΡΌΠΌΝΙΑΣ  
ΚΑΙ ΤΑ ΕΜΠΌΔΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ
Ένα ποσό πολύ κοντά στα €400 εκατ. σε 
ετήσια βάση θα μπορούσε να εισφέρει 
στην Ακαθάριστη Προστιθέμενη Αξία της 
ελληνικής οικονομίας η προσθήκη 3.500 
στρεμμάτων σύγχρονων υδροπονικών 
καλλιεργειών στο υφιστάμενο δυναμι-
κό των λιγότερων από 1.500 στρεμμάτων, 
έχοντας μάλιστα σημαντικά πολλαπλασι-
αστικά οφέλη στις τοπικές κοινωνίες και 
στην αγορά εργασίας. 
Όπως προκύπτει από έρευνα του ΙΟΒΕ 
για τις προκλήσεις και τις προοπτικές της 
θερμοκηπιακής γεωργίας εκτός εδάφους 
ή υδροπονίας στη χώρα μας, το ποσό αυτό 
είναι πολλαπλάσιο των μόλις €71 εκατ. 
με τα οποία συνεισφέρουν στην Ακαθά-
ριστη Προστιθέμενη Αξία οι υπάρχουσες 
εκτάσεις. 

Η ΕΠΙΠΤΏΣΗ ΣΤΗΝ ΌΙΚΌΝΌΜΙΑ 
ΣΕ ΑΡΙΘΜΌΥΣ
Η αύξηση των μονάδων σε συνολικά 5.000 
στρέμματα - όπου και πάλι δεν θα αντιστοι-

χούν σε περισσότερο από το 6%-7% των 
καλλιεργούμενων εκτάσεων υπό κάλυψη 
στη χώρα - μεταφράζεται, σύμφωνα με το 
Ινστιτούτο, σε:
• Συνολική δυνητική συνεισφορά €395 

εκατ. στην Ακαθάριστη Προστιθέμενη 
Αξία της ελληνικής οικονομίας ετησί-
ως, περιλαμβανομένων των έμμεσων 
και προκαλούμενων επιδράσεων

• Υποστήριξη 10.2020 θέσεων εργασίας 
ετησίως (σε ισοδύναμες θέσεις πλή-
ρους απασχόλησης), στην πλειονότητά 
τους άμεσες (5.164 θέσεις εργασίας)

• Συνεισφορά €252 εκατ. στην εγχώ-
ρια οικονομική δραστηριότητα, δεδο-
μένου ότι το σενάριο υποθέτει επεν-
δύσεις της τάξης των €875 εκατ. σε 
βάθος χρόνου, με εγχώριο περιεχόμε-
νο 31% κατά μέσο όρο (σ.σ. μεγάλο μέ-
ρος των εξοπλισμών εισάγεται από το 
εξωτερικό)

• Συνολικό πολλαπλασιαστή της προστι-
θέμενης αξίας των νέων θερμοκηπίων 

€2,5, δηλαδή για κάθε ευρώ προστιθέ-
μενης αξίας από τη δραστηριότητα της 
υδροπονίας μπορεί να δημιουργηθεί 
στην οικονομία επιπλέον €1,5 προστι-
θέμενης αξίας

• Ενίσχυση της τεχνογνωσίας και της 
δυναμικότητας στην κατασκευή υπερ-
σύγχρονων θερμοκηπίων και της εγ-
χώριας  παραγωγής απαραίτητων υλι-
κών και εξοπλισμού
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ΤΑ ΌΦΕΛΗ ΣΕ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΌ 
ΕΠΙΠΕΔΌ
Εξάλλου, σύμφωνα πάντα με το ΙΟΒΕ, σε 
περιφερειακό επίπεδο:
• Στην Περιφέρεια Ανατολικής 

Μακεδονίας- Θράκης, η ανάπτυξη 
επιπλέον 700 στρεμμάτων 
σύγχρονων θερμοκηπίων, θα 
μπορούσε να οδηγήσει σε επιπλέον 
ακαθάριστη προστιθέμενη αξία 
€80 εκατ. περιλαμβανομένων των 
έμμεσων και προκαλούμενων 
επιδράσεων, καθώς και 2.600 
θέσεων εργασίας

• Στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, η 
ανάπτυξη επιπλέον 250 στρεμμάτων 
σύγχρονων θερμοκηπίων, θα μπο-
ρούσε να οδηγήσει σε επιπλέον ακα-
θάριστη προστιθέμενη αξία €24 εκατ. 
ετησίως, καθώς και σε συνολικά 580 
θέσεις εργασίας

Αξίζει να σημειωθεί ότι σήμερα οι εκτά-
σεις που καταλαμβάνει η εκτός εδάφους 
υδροπονική καλλιέργεια κηπευτικών-λα-
χανικών στην Ελλάδα αγγίζουν τα 1.350 
στρέμματα, με προοπτική να ξεπερά-
σουν σύντομα τα 1.700-2.000 στρέμματα 
με βάση τις επεκτάσεις υφιστάμενων ή τη 

δημιουργία νέων θερμοκηπίων που έχουν 
ανακοινωθεί. 

Η ΥΔΡΌΠΌΝΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
ΣΗΜΕΡΑ
Τα θερμοκήπια υδροπονίας καλύπτουν 
περίπου 2% των εκτάσεων θερμοκηπίων 
και συμβάλουν στο 8% της εγχώριας θερ-
μοκηπιακής παραγωγής κηπευτικών στη 
χώρα μας. Η συνολική αξία παραγωγής 
από υδροπονικές μονάδες παραγωγής κη-
πευτικών διαμορφώθηκε το 2024 σε €64 
εκατ., ενώ απασχολούσε άμεσα περισσό-
τερα από 1.300 άτομα.

ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΝΕΌ ΠΡΌΓΡΑΜΜΑ 
ΧΡΗΜΑΤΌΔΌΤΗΣΗΣ
Βασική προϋπόθεση βέβαια, για να ανα-
πτυχθούν οι σύγχρονες μονάδες υδροπο-
νικής καλλιέργειας είναι, όπως σημειώνει 
το ΙΟΒΕ, να στηριχθούν χρηματοδοτικά οι 
σχετικές - και αρκετά ακριβές στο κόστους 
τους - επενδύσεις, κάτι που το υφιστάμε-
νο πρόγραμμα του υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης για τα θερμοκήπια δεν μπορεί 
να κάνει αφού απευθύνεται κυρίως σε μι-
κρότερα έργα ή σε τεχνικές βελτιώσεις 
των υφιστάμενων μονάδων. Αυτό κυρίως 
λόγω του κόφτη των €500 χιλ. στο χορη-
γούμενη επιδότηση, τη στιγμή που υπάρ-
χει και ταβάνι €1 εκατ. στον επιλέξιμο 

προϋπολογισμό. 
Το ΙΟΒΕ προτείνει την αξιοποίηση πόρων 
από Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας και τον Αναπτυξιακό Νόμο για την πα-
ροχή επιχορηγήσεων άνω του ορίου των 
€500 χιλ. και επιβολή ανώτατου ορίου τόσο 
ποσοστού ενίσχυσης (π.χ. 50%) όσο και 
επιλέξιμης δαπάνης (π.χ. έως €10 εκατ.).
Επιπλέον, δεδομένου ότι η υδροπονική 
καλλιέργεια αποτελεί μια παραγωγική δι-
αδικασία υψηλής έντασης ενέργειας, εί-
ναι απαραίτητο να εξασφαλίζεται αφενός η 
σύνδεση αυτών των μονάδων της πρωτο-
γενούς παραγωγής στο ηλεκτρικό δίκτυο 
της χώρας κατά προτεραιότητα έναντι άλ-
λων αιτημάτων και αφετέρου η σύναψη 

συμβάσεων ενεργειακού και εικονικού 
ενεργειακού συμψηφισμού (Net Metering 
& Virtual Net Metering) των μονάδων ΑΠΕ 
των θερμοκηπίων που αποσκοπούν στην 
αυτοκατανάλωση της παραγόμενης ηλε-
κτρικής ενέργειας.
Στην ίδια κατεύθυνση, απαραίτητη κρίνεται 
και η αξιοποίηση των γεωθερμικών πεδί-
ων της χώρας για την ανάπτυξη  σύγχρο-
νων θερμοκηπίων με χαμηλότερες ενερ-
γειακές δαπάνες.

Γιάννης Τσατσάκης 
yannis@notice.gr 
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Σχέδιο περικοπών προσωπικού δρομολογεί 
η ισπανική θυγατρική της γαλλικής Auchan, 
Alcampo, ύστερα από διαβουλεύσεις με 
συνδικαλιστικές οργανώσεις.
Το σχέδιο περιλαμβάνει:
• το κλείσιμο 16 υπερκαταστημάτων
• περικοπές προσωπικού στα 127 κα-

ταστήματα που θα παραμείνουν σε 
λειτουργία

ΣΕ ΠΌΙΕΣ ΠΕΡΙΌΧΕΣ  
ΘΑ ΜΠΌΥΝ ΛΌΥΚΕΤΑ
Τα λουκέτα θα επηρεάσουν κυρίως κατα-
στήματα σε:
• Μαδρίτη
• Καστίλλη
• Λεόν
• Γαλικία
• Ναβάρρα
• Χώρα των Βάσκων

ΨΑΛΙΔΙ 11% ΣΤΌ ΠΡΌΣΏΠΙΚΌ
Η μείωση του προσωπικού θα επηρεάσει 
404 υπαλλήλους σε 8 υπεραγορές και 119 

super market σε διάφορες περιοχές της 
Ισπανίας, συμπεριλαμβανομένης της Αν-
δαλουσίας, της Μαδρίτης και της Γαλικίας. 
Πρόκειται για αριθμό που συνιστά μείωση 
11% του προσωπικού.

ΤΑ ΨΙΛΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ
Στο πλαίσιο της συμφωνίας με τις συνδικα-
λιστικές ενώσεις, εργαζόμενοι θα λάβουν 
αποζημιώσεις αποχώρησης, ενώ θα υπάρ-

ξει πρόγραμμα επανατοποθέτησης σε άλλα 
καταστήματα, με στόχο τη διάσωση 62 θέσε-
ων εργασίας. Επιπλέον, ομάδες εργαζομέ-
νων, όπως οι εργαζόμενοι με αναπηρία και 
τα θύματα έμφυλης βίας, θα προστατευθούν 
από απολύσεις. Τα μέτρα αυτά θα εφαρμο-
στούν έως τις 30 Νοεμβρίου, υπό την επο-
πτεία μιας επιτροπής παρακολούθησης που 
θα αποτελείται από εργαζομένους και εκ-
προσώπους της Alcampo.

Αλλαγές στο τιμόνι της εταιρείας της δρομο-
λογεί η Nestle, η οποία πρότεινε τον επί σει-
ρά επικεφαλής της Inditex, Pablo Isla, ως τον 
επόμενο Πρόεδρο της εταιρείας, διαδεχόμε-
νος τον βετεράνο Paul Bulcke, που συνταξι-
οδοτείται το επόμενο έτος.
Η κίνηση της ελβετικής εταιρείας έρχεται ως 
συνέχεια της αιφνιδιαστικής απομάκρυν-
σης του Διευθύνοντος Συμβούλου, Mark 
Schneider, την περυσινή χρονιά. 

Ό ΝΕΌΣ…
Ο Isla ήταν Διευθύνων Σύμβουλος της 
Inditex, της ισπανικής πολυεθνικής εταιρεί-
ας ενδυμάτων και ιδιοκτήτριας της μάρκας 
μόδας Zara, από το 2005 έως το 2011, και 
Πρόεδρός της από το 2011 έως το 2022. Εί-
ναι μέλος του διοικητικού συμβουλίου της 

Nestlé από το 2018. Ο 61χρονος Ισπανός έχει 
συμβάλει στην επέκταση του οράματος του 
ιδρυτή της Inditex, Amancio Ortega, αυξά-
νοντας τα έσοδα και τη διεθνή εμβέλεια της 
εταιρείας.

…ΚΑΙ Ό ΠΑΛΙΌΣ
Η επικείμενη αποχώρηση του Bulcke σημα-
τοδοτεί το τέλος μιας εποχής για τη μεγαλύ-
τερη εταιρεία τροφίμων παγκοσμίως. Είναι 
βετεράνος της Nestlé με σχεδόν 50 χρόνια 
υπηρεσίας, έχοντας διατελέσει σε διοικητι-
κές θέσεις σε διάφορες χώρες και ως Διευ-
θύνων Σύμβουλος για σχεδόν 9 χρόνια πριν 
αναλάβει την προεδρία το 2017. Κατά τη δι-
άρκεια της θητείας του, η εταιρεία έδωσε με-
γάλη ώθηση σε νέους τομείς, όπως η διατρο-
φή των βρεφών.

• NESTLE

ΝΕΌΣ ΠΡΌΕΔΡΌΣ Ό PABLO ISLA, ΠΡΏΗΝ ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ  
ΤΗΣ INDITEX

Pablo Isla

• ALCAMPO

ΠΡΌΧΏΡΑ ΣΕ ΣΧΕΔΙΌ 
ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΏΣΗΣ 
ΜΕ ΠΕΡΙΚΌΠΕΣ 
ΠΡΌΣΏΠΙΚΌΥ 
ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΙΜΌ 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΏΝ

Américo Ribeiro, CEO, Alcampo
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Business Maker

ΤΙ ΓΡΑΦΕΙ ΤΌ ΚΌΝΤΕΡ ΓΙΑ ΖΑΓΌΡΙ ΚΑΙ Ό... ΣΥΛΛΕΚΤΙΚΌΣ 
ΤΕΝΤΌΓΛΌΥ
Επιδόσεις μεγαλύτερες από τον μέσο όρο της 
αγοράς μαθαίνουμε πως έγραψε το κοντέρ για 
το Ζαγόρι, στο πρώτο τρίμηνο του 2025. 
Ειδικότερα, σύμφωνα με στοιχεία της 
NielsenIQ, στα ράφια των super markets, οι 
πωλήσεις σε αξία, στην κατηγορία του ήρεμου 
νερού (εμφιαλωμένου) αυξήθηκαν κατά 5,7%, 
όταν η συνολική αγορά ενισχύθηκε κατά 5,3%. 
Ανάλογη εικόνα και στο ανθρακούχο νερό, με 

το Ζαγόρι να καταγράφει αύξηση πωλήσεων 
25,3%, ξεπερνώντας τον μέσο όρο της κατη-
γορίας (22%). 
Και στο κανάλι της επιτόπιας κατανάλωσης 
(On the Go), το brand παρουσίασε επιδόσεις, 
και πάλι πάνω από την υπόλοιπη αγορά. 
Ενδεικτικά στην κατηγορία του ήρεμου νε-
ρού, κατέγραψε αύξηση 17,3%, όταν η αγο-
ρά στο σύνολό της εμφάνισε ελαφρά μείωση 

(-0,8%), κυρίως λόγω των ευμετάβλητων και-
ρικών συνθηκών, που επηρέασαν γενικότερα 
τις κατηγορίες των beverages. 
Θυμίζουμε πως η εταιρεία προχώρησε σε 
rebranding, μετά από 11 χρόνια. Στο πλαίσιο 
αυτό, αναμένεται να κυκλοφορήσουν συλλε-
κτικές συσκευασίες με τον Μίλτο Τεντόγλου, 
τον χρυσό Έλληνα Ολυμπιονίκη, με τον οποίο 
συνεργάζεται για δεύτερη συνεχή χρονιά.

Ό ΜΕΓΑΛΌΣ ΧΑΜΕΝΌΣ ΤΏΝ ONLINE ΠΏΛΗΣΕΏΝ ΣΤΑ SUPER MARKETS 
Και, όμως, υπάρχει μια κατηγορία προϊό-
ντων, που έχασε από την άνοδο των ηλε-
κτρονικών πωλήσεων στα super markets. 
Και αυτά δεν είναι άλλα από τα προϊόντα, που 
ανήκουν στις λεγόμενες αυθόρμητες αγο-
ρές. Ο μεγάλος χαμένος, μάλιστα, σύμφωνα 
με παράγοντες του χώρου, είναι οι... τσίχλες. 
Λίγοι, όπως λένε, είναι οι καταναλωτές, που 
επιλέγουν να βάλουν στο ηλεκτρονικό τους 

καλάθι το προϊόν. 
Και αυτό, γιατί δεν υπάρχει ο πειρασμός 
κατά την έξοδο στο ταμείο, όπου συνήθως 
τοποθετούν οι αλυσίδες το προϊόν. 
Υπολογίζουν, μάλιστα, πως η πτώση της κα-
τανάλωσης αγγίζει το 30% μετά την πανδη-
μία. Ωστόσο, η άνοδος του e-grocery δεν εί-
ναι ο μοναδικός υπαίτιος για την πίεση, που 
υφίσταται η κατανάλωση τσίχλας. 

Ένας ακόμη παράγοντας, που επηρεάζει τη 
ζήτηση, είναι πως σταδιακά βγαίνουν εκτός 
μόδας. 
Δεν είναι τυχαίο πως τα super markets στο 
εξωτερικό έχουν μεταφέρει τις τσίχλες από 
τα ταμεία στα ράφια. 
Βέβαια, το ισχυρό κανάλι της τσίχλας παρα-
μένει η μικρή λιανική και συγκεκριμένα το 
περίπτερο. 

• Debrief •

“Πιστεύω ότι πρέπει να είμαστε έτοιμοι να 
ενταχθούμε στην πυρηνική συμμαχία… 
Μπορεί αυτό να σοκάρει κάποιους που το 
ακούν, δεδομένου ότι η Ελλάδα είναι μια 
χώρα χωρίς ιστορικό ή εμπειρία στην πυ-
ρηνική ενέργεια, αλλά όταν κοιτάζω τις γενι-
κές ενεργειακές εξελίξεις, δεν βλέπω πώς ο 
κόσμος μπορεί να φτάσει στην ουδετερότη-
τα άνθρακα χωρίς την πυρηνική ενέργεια”.
Την παραπάνω δήλωση έκανε προχθές ο 
Πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, 
από το βήμα του συνεδρίου που συνδιορ-
γάνωσαν οι Financial Times και η Καθη-
μερινή, και προσωπικά δεν είμαι από αυ-
τούς που σοκάρονται από τον συνδυασμό 
των λέξεων “πυρηνική ενέργεια” και “Ελ-
λάδα”. Και εξηγούμαι.
Πρώτον, η τεχνολογία έχει προχωρήσει 
σημαντικά. Δεν μιλάμε, δηλαδή, για γιγά-
ντιους αντιδραστήρες, τύπου Τσερνόμπιλ, 
αλλά για μικρούς αρθρωτούς αντιδραστή-
ρες (SMRs), στους οποίους αναφέρθηκε ο 
Πρωθυπουργός. Τί είναι αυτοί; Σύμφωνα 
με την Διεθνή Υπηρεσία Ατομικής Ενέρ-

γειας “προηγμένοι πυρηνικοί αντιδραστή-
ρες με ισχύ έως και 300 MW(e) ανά μονάδα, 
η οποία αντιστοιχεί περίπου στο 1/3 της πα-
ραγωγικής ικανότητας των παραδοσιακών 
πυρηνικών αντιδραστήρων”. Επίσης – και 
αυτό είναι κρίσιμο –  “η έννοια της ασφά-
λειας για τους SMR συχνά βασίζεται περισ-
σότερο σε παθητικά συστήματα και εγγενή 
χαρακτηριστικά ασφάλειας του αντιδραστή-
ρα, όπως η χαμηλή ισχύς και η πίεση λει-
τουργίας…Αυτά τα αυξημένα περιθώρια 
ασφαλείας, σε ορισμένες περιπτώσεις, εξα-
λείφουν ή μειώνουν σημαντικά την πιθανό-
τητα μη ασφαλών εκλύσεων ραδιενέργειας 
στο περιβάλλον και το κοινό σε περίπτωση 
ατυχήματος”.
Δεύτερον, η δίψα για ενέργεια δεν έχει, 
ούτε προβλέπεται, να κορεστεί σύντομα. 
Γράφαμε στο Debrief στις 28/5 ότι το σύ-
νολο των data centers παγκοσμίως κατα-
νάλωσαν έως και 500 τεραβατώρες ηλε-
κτρικής ενέργειας το 2023. Οι προβολές 
δείχνουν ότι μέχρι το 2030 οι αντίστοιχες 
απαιτήσεις θα μπορούσαν να τριπλασια-

στούν σε 1.500 τεραβατώρες, δηλαδή όσο 
οι σημερινές ενεργειακές απαιτήσεις της 
Ινδίας. Αυτές οι ανάγκες, μόνο για τα data 
centers.
Τρίτον, δεν μας παίρνει να μείνουμε πίσω 
σε κανέναν τομέα. Τα έχουμε ξαναπεί, τα 
πάντα αλλάζουν με καταιγιστικούς ρυθ-
μούς και δυστυχώς η χώρα μας σε πολλά 
θέματα ξεκινά από μειονεκτική θέση, λόγω 
αμαρτιών του παρελθόντος. Συνεπώς δεν 
έχει την πολυτέλεια να παραμείνει παρα-
τηρητής των εξελίξεων. Αντιθέτως, έχει την 
υποχρέωση να είναι διαρκώς σε εγρήγορ-
ση και να βλέπει που πάνε τα πράγματα.
Τέταρτον, είμαστε η χώρα των τοτέμ. Έχου-
με μείνει κολλημένοι σε περασμένες δεκα-
ετίες και δεν συζητάμε τίποτα που μπορεί 
να προσβάλει τα τοτέμ που ανεγέρθηκαν 
τότε. Ε, η συζήτηση για την πυρηνική ενέρ-
γεια είναι μια πρώτης τάξεως ευκαιρία να 
δούμε τα πράγματα με σύγχρονη ματιά.

Γιάννης Παλιούρης
giannis@notice.gr

ΌΧΙ ΔΕΝ ΣΌΚΑΡΌΜΑΙ ΚΑΘΌΛΌΥ, ΑΠΕΝΑΝΤΙΑΣ…

https://www.bnbdaily.gr/issues/5E4AB512-3C4B-417C-BC0F-B541B64C5190.pdf
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Business Insight

ΕΥΡΏΠΗ: ΔΙΥΛΙΖΌΝΤΑΣ ΤΌΝ ΚΏΝΏΠΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΠΙΝΌΝΤΑΣ 
ΤΗΝ ΚΑΜΗΛΌ
Με αφορμή όσα ειπώθηκαν στη συνέντευ-
ξη των επιτελών της Ελληνικής Συνομο-
σπονδίας Εμπορίου το σημερινό insight
Άλλη μία, πολλοστή, παθογένεια του τρό-
που λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, ενισχύοντας όσους θεωρούν ότι για 
τη φθίνουσα πορεία της οικονομίας, επι-
χειρηματικότητας δεν ευθύνεται κανένας... 
Τrump, ει μη μόνο εμείς οι ίδιοι. 
Σύμφωνα με τον Σταύρο Καφούνη “ένα 
στα πέντε ευρώ του ηλεκτρονικού εμπο-
ρίου στην Ελλάδα καταλήγει στην Temu 
και την Shein”, στοιχεία που ο Πρόεδρος 
της ΕΣΕΕ αποκάλυψε παρούσης της Γε-
νικής Διευθύντριας της EuroCommerce, 
Christel Delberghe.
Πως ακριβώς έχει η κατάσταση: οι πωλή-
σεις ασιατικών - κυρίως κινεζικών - προ-
ϊόντων μέσω των διαφόρων πλατφρο-
μών ηλεκτρονικού εμπορίου φθάνουν 
στο 17,63%-20,9% στην ελληνική αγορά, 
περίπου ανάλογα είναι τα ποσοστά στις 
περισσότερες αγορές χωρών της Ε.Ε. Θα 
πει κάποιος, και εύλογα, πως όσο μειώ-
νεται η αγοραστική δύναμη του μέσου 
Έλληνα, του μέσου Ευρωπαίου αναγκα-
στικά θα στρέφεται όλο και περισσότε-
ρο προς τα πολύ φθηνότερα ασιατικά/κι-
νεζικά προϊόντα. Επ’ αυτού ο επικεφαλής 
της Συνομοσπονδίας είπε ότι “Δεν ζητάμε 
να κλείσει η πόρτα της Ευρώπης στο δι-
εθνές εμπόριο αλλά η... κερκόπορτα του 
αθέμιτου ανταγωνισμού”. Επί της ουσί-
ας, η Ενιαία Αγορά δεν μπορεί πλέον να 
λειτουργεί με δύο μέτρα και δύο σταθμά”.  
Όντως, χάρη στους ισχύοντες κανονι-

σμούς της ΕΕ τα ασιατικά/κινεζικά, θεω-
ρούνται ως ευτελούς αξίας (de minimis) 
και δεν υποβάλλονται σε δασμούς ή άλλη 
φορολογία. Αντιθέτως αντίστοιχα που πω-
λούνται στην ευρωπαϊκή αγορά υποβάλ-
λονται σε ΦΠΑ και μάλιστα από το πρώ-
το ευρώ.
Συνεπώς, υφίσταται ζήτημα μη ισόνο-
μου ανταγωνισμού - πιθανότατα αθέμιτου, 
όπως υποστηρίζει ο Σταύρος Καφούνης. 
Για αυτό τι κάνει η ΕΕ, - επί σειρά ετών 
και μέχρι τώρα ουδέν - , αν είναι δυνα-
τόν, οι πολιτικοί στα κέντρα λήψης αποφά-
σεων να μην έχουν αντιληφθεί τι γίνεται; 
Να μην έχουν διακρίνει την... κερκόπορ-
τα, με συνέπεια να σπεύδουν τώρα σε εκ 
των υστέρων προσπάθειες διαχείρισης 
μίας κατάστασης που τείνει να καταστεί 
ανεξέλεγκτη; 
Αυτή είναι μία, από τις πολλές περιπτώσεις, 
που η παροιμιώδης βραδυπορία της Ευ-
ρώπης καταλήγει να υποσκάπτει την οικο-
νομία, κοινωνία των μελών της. Γραφει-
κοκρατία, μη συμφωνία συμφερόντων, 
κωλυσιεργία κ.α. που στη διαδρομή της 
Ευρώπης από την ΕΚΑΧ των 6 μελών (το 
1951) μέχρι την ΕΕ των 27 δείχνει να μην 
αντιλαμβάνεται τα στοιχειώδη (και προφα-
νή), να μην καταφέρνει να λάβει αποφάσεις 
σε εύλογο χρόνο, να είναι αποτελεσματική.  
Είναι έτσι; Ή μήπως όχι και ακριβώς έτσι. 
Τι εννοώ. Σε χρόνο σύντομο (για την Κοι-
νότητα) η Κομισιόν παρέπεμψε την Ελ-
λάδα στο Ευρωπαϊκό δικαστήριο επει-
δή δεν έχει εγκρίνει σχέδια δράσης κατά 
του θορύβου, όπως όφειλε να έχει κάνει 

η χώρα μας. Οκ, από τη στιγμή που η Ελ-
λάδα δεν εφαρμόζει έναν κανόνα, να πάει 
στο Δικαστήριο, να της επιβληθεί πρόστι-
μο. Ωστόσο, η συγκεκριμένη περίπτω-
ση εμπίπτει στην περίπτωση που... διυ-
λίζεται ο κώνωπας. Γιατί, η περίπτωση 
του αθέμιτου ανταγωνισμού, της μη φο-
ρολόγησης κ.λ.π, αφορά στην... κατά-
ποση της καμήλου. Και με συγχωρείτε 
για το brutal της γραφής. Αλλά και αυτή 
όπως πλείστες άλλες είναι υπαίτιες όσων 
είχε καταγγείλει ο Mario Draghi πως 
η Ευρώπη “πυροβολεί τα πόδια της”.  
Θυμίζω τι είχε πει ο πολύπειρος Ιταλός. 
Mε άρθρο καταπέλτη (στους FT) o “mr 
Whatever it Takes” είχε πει ότι η Ευρώ-
πη επέβαλε στον εαυτό της δασμούς έως 
110%. Συνολικά, η Ευρώπη έχει ουσιαστι-
κά αυξήσει τους δασμούς εντός των συνό-
ρων της και ενισχύει τους ρυθμιστικούς 
κανόνες σ’ έναν τομέα που αποτελεί περί-
που το 70% του ΑΕΠ της ΕΕ. Για παράδειγ-
μα, από τα μέσα της δεκαετίας του 1990, 
το κόστος του εμπορίου στον τομέα υπη-
ρεσιών εκτιμάται ότι έχει μειωθεί κατά 
11% εντός της ΕΕ, αλλά κατά 16% για τις 
εισαγωγές που προέρχονται εκτός της ΕΕ. 
Αυτό εξηγεί γιατί το “εμπόριο υπηρεσιών” 
εντός και εκτός ΕΕ είναι περίπου το ίδιο 
σήμερα ως μερίδιο του ΑΕΠ - αδιανόητο 
σε μια ολοκληρωμένη μεγάλη οικονομία.
Για αυτό (ή μάλλον και για αυτό) τείνω να 
δώσω δίκιο σε φίλο ο οποίος ισχυρίζεται 
πως ένας... Τrump έπρεπε να... εφευρεθεί, 
μπας και στο “και 5’” αφυπνιστούμε στην 
Ευρώπη. ΄Η μήπως όχι, ούτε και τώρα. 

Το κλειδί για να μαθαίνετε τα μυστικά 
της αγοράς ακινήτων, κάθε μέρα  
στο e-mail σας. Με την υπογραφή της

ΚΑΝΤΕ 
ΕΓΓΡΑΦΉ 

ΕΔΩ

https://www.bnbdaily.gr/issues/84056B70-D321-468A-B8C8-21F1CDB9F1D6.pdf
https://www.bnbdaily.gr/issues/84056B70-D321-468A-B8C8-21F1CDB9F1D6.pdf
https://www.bnbdaily.gr/issues/84056B70-D321-468A-B8C8-21F1CDB9F1D6.pdf
https://www.realestatedailysecret.com/
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Πληροφορίες - Συνδρομές: sales@notice.gr, Δελτία τύπου: media@notice.gr

Με τη συνεργασία του 
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SECRETRECIPE

Wolt: Νοίκιασε κατάστημα στην Θεσσαλονίκη για 2o 
Wolt Market στην πόλη

Ακόμα ένα κατάστημα Wolt Market - το δεύτερο στην Θεσσαλονίκη - ετοιμάζεται 
να ανοίξει η πολυεθνική εταιρεία delivery, διευρύνοντας την παρουσία της και 
στο online grocery. Όπως μετέδωσε χθες το Real Estate Daily Secret, η Wolt 
προχώρησε στην ενοικίαση καταστήματος στον Δήμο Θεσσαλονίκης, επιφάνειας 
2.100 τετραγωνικών μέτρων. Στόχος είναι να μπορέσει να καλύψει την αυξημέ-
νη ζήτηση, που καταγράφει η συγκεκριμένη υπηρεσία και στη συμπρωτεύουσα.
Θυμίζουμε ότι τα Wolt Market διανύουν τον πέμπτο χρόνο παρουσίας τους στην 
Ελλάδα. Αυτή τη στιγμή λειτουργούν 11 on line σημεία, σε Αττική, Θεσσαλονίκη, 
Πάτρα και Ηράκλειο. Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ότι στόχος της εταιρείας 
είναι να φτάσει τα 16 σημεία έως το τέλωος της χρονιάς.

Δεν θέλει κόπο, θέλει τρόπο…

Λέγαμε χθες για τις παθογένειες που υπάρ-
χουν στο ελληνικό κράτος όταν κάποιος επιχει-
ρεί να κάνει μια επένδυση, καθώς και για τα θέ-
ματα που καλείται άμεσα να λύσει η παρούσα 
κυβέρνηση. 
Όμως, πρέπει να πούμε ότι όταν κάποιοι απο-
φασίζουν να κάνουν σοβαρή δουλειά και λει-
τουργούν αθόρυβα και αποτελεσματικά, τότε 
καταφέρουν να ξεπερνούν όλες αυτές τις στρε-
βλώσεις και να αφήνουν το αποτύπωμά τους 
τόσο εντός Ελλάδος, όσο και σε διεθνές επίπεδο.
Το λέω αυτό, διότι όσοι παρακολουθούν χθες 
και σήμερα το διεθνές συνέδριο Tech Tour, το 
οποίο πραγματοποιείται στην Αθήνα, καταγρά-
φουν ακριβώς αυτό. 
Δηλαδή, επικεφαλής μεγάλων fund από το εξω-
τερικό να έχουν έρθει στη χώρα μας, να παρου-
σιάζουν τις μεγάλες επενδύσεις που έχουν στο 
χαρτοφυλάκιό τους και να δηλώνουν ότι επιθυ-
μούν να βάλουν κι άλλα χρήματα στην Ελλάδα. 
Και προφανώς αυτοί οι άνθρωποι δεν ήρθαν 
μόνοι τους εδώ, ούτε οι διοργανωτές του συνε-
δρίου ξύπνησαν μια μέρα και είπαν “θα το κά-
νουμε κάθε χρόνο στην Αθήνα”. 
Η επιτυχία αυτή έχει να κάνει με το γεγονός ότι 
η διοίκηση της Eλληνικής Aναπτυξιακής Tρά-
πεζας Eπενδύσεων, της ΕΑΤΕ, έχει δομήσει ένα 
υγιές επενδυτικό οικοσύστημα, το οποίο - στο 
τέλος της ημέρας - ενισχύει και στηρίζει τις ελ-
ληνικές νεοφυείς επιχειρήσεις. 
Και η συμμετοχή της ελληνικής και διεθνούς 
επιχειρηματικής κοινότητας σε αυτό το οικοσύ-
στημα δείχνει ότι οι άνθρωποι της ΕΑΤΕ σήκω-
σαν μανίκια και βρήκαν τρόπους να ξεπερά-
σουν όλες αυτές τις παθογένειες. 
Και να φέρουν αποτέλεσμα. 
Διότι, ως γνωστόν, δεν θέλει κόπο. 
Θέλει τρόπο.
Τόσο απλά.

Νεκτάριος B. Νώτης
nectarios@notice.gr

Στο τριήμερο του  Women's Golf Day 
2025, που πραγματοποιήθηκε στις 7-9 
Ιουνίου στις εγκαταστάσεις του Costa 
Navarino, στην Πύλο, έδωσε το "παρών" 
το μ. Artisan Water. Στο πλαίσιο της εκ-
δήλωσης, το μ. Artisan Water στήριξε με 
τόσο τις αγωνιστικές δράσεις, όσο και τις 
παράλληλες δραστηριότητες, όπως τα 

Golf Clinics.
Κορυφαία στιγμή παρουσίας του brand 
ήταν στο επίσημο gala βραβεύσεων, 
όπου το βραβείο για το challenge "Team 
Spirit", που έφερε την υπογραφή του μ. 
Artisan Water, απονεμήθηκε από τον 
Chief Marketing Officer του μ. Artisan 
Water, Κωνσταντίνο Σεπετά.

• μ. ARTISAN WATER

ΣΤΗΡΙΞΕ ΤΌ ΤΡΙΗΜΕΡΌ  
ΤΌΥ WOMEN'S GOLF DAY 2025

mailto:sales%40notice.gr?subject=
mailto:media%40notice.gr?subject=
https://mailchi.mp/9867ba39ba37/cair-17974687?e=681e2c1c19
mailto:nectarios%40notice.gr?subject=
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Η συνεχιζόμενη οικονομική ανάπτυξη 
και η αύξηση του παγκόσμιου πληθυ-
σμού αναμένεται να διατηρήσουν τη στα-
θερή αύξηση της ζήτησης για γαλακτοκο-
μικά προϊόντα. Ωστόσο, οι παραδοσιακές 
χώρες παραγωγής δεν θα μπορέσουν 
να καλύψουν συλλογικά αυτή τη ζήτη-
ση στο σύνολό της υπογράμμισε ο Senior 
Dairy Specialist Europe & Africa της 
Rabobank, Tom Booijink, μιλώντας στο 
πάνελ "Key market and industry changes 
and impact".

KENO ΜΕΤΑΞΥ ΠΡΌΣΦΌΡΑΣ 
- ΖΗΤΗΣΗΣ
Μέσα σε αυτό το κενό μεταξύ προσφο-
ράς και ζήτησης, αναδύεται μια σημαντι-

κή ευκαιρία: χώρες όπως η Κίνα και η 
Μέση Ανατολή φαίνεται να είναι έτοιμες 
να ανταποκριθούν, μέσα από καλά οργα-
νωμένες εθνικές στρατηγικές και μοντέλα 

παραγωγής και εξαγωγών. Μένει να φα-
νεί εάν και η Ινδία θα ακολουθήσει το πα-
ράδειγμα αυτό, ενισχύοντας περαιτέρω τη 
θέση της στην παγκόσμια αγορά.

Tom Booijink, Senior Dairy 
Specialist Europe & Africa, 
Rabobank

https://mcm.mik3.gr/
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ΜΕΙΏΣΗ ΠΡΌΣΦΌΡΑΣ  
ΣΤΌ ΗΝΏΜΕΝΌ ΒΑΣΙΛΕΙΌ
Η παραγωγή γάλακτος στην ΕΕ και το 
Ηνωμένο Βασίλειο αναμένεται να μειωθεί 
κατά 9,3 εκατομμύρια τόνους (-6,7%) μετα-
ξύ 2025 και 2035 (περίπου -0,6% ετησίως).
Οι απώλειες θα εντοπίζονται κυρίως στη 
Βορειοδυτική Ευρώπη (NWE) και στην 
Γαλλία. Μόνο η Πολωνία και οι Βαλτικές 
χώρες αναμένεται να αυξήσουν σημαντι-
κά την παραγωγή τους, κυρίως χάρη στη 
βελτίωση αποδοτικότητας και παραγωγι-
κότητας. Μετά από μία δεκαετία ισχυρής 
ανάπτυξης, η παραγωγή γάλακτος στην 
Ιρλανδία σταθεροποιείται καθώς η μετα-
τροπή γης σταματά σχεδόν πλήρως και οι 
βασικές γαλακτοκομικές περιοχές φτά-
νουν στα περιβαλλοντικά τους όρια. Προ-
ϋπόθεση είναι να διατηρηθεί η εξαίρεση 
(derogation) που επιτρέπει μεγαλύτερη 
παραγωγή. Η αβεβαιότητα για τη διαθε-
σιμότητα εργατικού δυναμικού, την κρα-
τική υποστήριξη και τις πολιτικές παραμέ-
νει υψηλή.

Ωστόσο, οι βασικοί περιβαλλοντικοί περι-
ορισμοί αφορούν:
• την ποιότητα του νερού
• τη βιοποικιλότητα

Στην Ιταλία, όπου η παραγωγή γάλακτος 
συγκεντρώνεται στο δέλτα του ποταμού 
Πο, η διαθεσιμότητα νερού είναι κρίσιμος 
παράγοντας.

Στην Ισπανία, η διαθεσιμότητα νερού απο-
τελεί μικρότερη ανησυχία στις κύριες γα-
λακτοπαραγωγικές περιοχές.

ΠΏΣ ΘΑ ΚΙΝΗΘΌΥΝ ΌΙ ΤΙΜΕΣ
Οι τιμές γάλακτος αναμένεται να παραμεί-
νουν υψηλές ή να αυξηθούν λόγω:
• της αυξημένης ανταγωνιστικότητας
• της ανάγκης αντιστάθμισης των υψη-

λότερων αγροτικών δαπανών
Το εξαγώγιμο πλεόνασμα της ΕΕ αναμέ-
νεται να μειωθεί στο περίπου 4% (από 12% 
το 2024), καθώς η εγχώρια κατανάλωση 
αυξάνεται ελαφρώς, κυρίως σε τυρί και 

συστατικά.
Παρόλα αυτά, μικρές (προσωρινές) διακυ-
μάνσεις στην ισορροπία της αγοράς ενδέ-
χεται να προκαλέσουν αυξημένη μεταβλη-
τότητα στις τιμές.

https://mcm.mik3.gr/
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MANGNIU
Επενδύει στην λειτουργική πρωτεΐνη  
- Έμφαση στην Sport Nutrition
Στρατηγική επένδυση στη λειτουργική 
πρωτεΐνη πραγματοποιεί η Mengniu Dairy 
Company Limited με έδρα το Χοχότ της 
Κίνας. Όχημα αυτής της προσπάθειας είναι 
το M-ACTION Liquid Protein, ένα προϊόν 
υψηλής διατροφικής αξίας που απευθύνε-
ται στις σύγχρονες ανάγκες των αθλητών 
αντοχής και των ενεργών καταναλωτών, 
ενισχύοντας παράλληλα τη θέση της εται-
ρείας στον τομέα της έξυπνης διατροφής.

ΌΙ ΑΞΌΝΕΣ
Παράλληλα, η Mengniu υλοποιεί ένα ολι-
στικό στρατηγικό πλάνο για την ανάπτυξη 
της κατηγορίας των λειτουργικών πρωτε-
ϊνών, βασισμένο σε τρεις άξονες:
• Επέκταση προϊόντων: Διευρύνει τη 

σειρά προϊόντων της ώστε να καλύ-
πτει πλήρως τις ανάγκες διαφορετι-
κών ηλικιακών ομάδων με στοχευ-
μένες λύσεις για μυϊκή ενδυνάμωση, 

διατήρηση και υποστήριξη αρθρώσε-
ων, ενδυναμώνοντας την παρουσία 
της στην κατηγορία της υγιεινής και 
λειτουργικής διατροφής

• Διείσδυση στην αγορά: Ενισχύει τη γε-
ωγραφική της κάλυψη, εδραιώνοντας 
την παρουσία της σε πόλεις πρώτης 
και δεύτερης κατηγορίας στην Κίνα, 
ενώ επεκτείνεται σταδιακά σε αγροτι-
κές και περιφερειακές περιοχές 

• Έρευνα και Ανάπτυξη: Επενδύει ου-
σιαστικά στο R&D με στόχο την εξε-
ρεύνηση νέων πηγών πρωτεΐνης, 
τη βελτιστοποίηση των διατροφικών 
συνθέσεων και την παροχή εξατομι-
κευμένων λύσεων διατροφής. Μέσω 
συνεργασιών με κορυφαία επιστημο-
νικά ιδρύματα, ενισχύει τη δυναμική 
της στην καινοτομία και την επιστημο-
νική εγκυρότητα. 

Η Mengniu είναι ένας από τους μεγαλύτε-

ρους παραγωγούς γαλακτοκομικών προϊ-
όντων στην Ασία και αναπτύσσει συνεχώς 
διεθνή παρουσία. Δραστηριοποιείται στην 
Κίνα, τη Νοτιοανατολική Ασία και επε-
κτείνεται σε διεθνείς αγορές, ενώ υπήρξε 
στρατηγικός εταίρος της Danone και δια-
τηρεί συνεργασία μετην Arla Foods.

INFO - PORTFOLIO
• Γάλα μακράς διάρκειας (UHT)

• Γιαούρτια και προϊόντα ζύμωσης
• Παγωτά

• Συμπληρώματα διατροφής με βάση 
το γάλα

• Λειτουργικά γαλακτοκομικά προϊόντα, 
όπως το M-ACTION Liquid Protein

• Γάλα σε σκόνη (συμπεριλαμβανομέ-
νων βρεφικών προϊόντων)

https://mcm.mik3.gr/
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Το Horeca Open, 
καθημερινά,  
στο διαδίκτυο 

Το απόλυτο Β2Β portal, 
που συνδέει το σύνολο  
της εφοδιαστικής 
αλυσίδας στον κλάδο 
Horeca. Με αναλύσεις, 
στοιχεία, απόψεις, 
τάσεις και όλες  
τις εξελίξεις, εντός  
και εκτός συνόρων

horecaopen.com

Connecting  
Horeca  
Supply Chain
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TETRA PAK
Σε εξέλιξη η μετάβαση προς μια βιώσιμη 
παραγωγή γαλακτοκομικών προϊόντων
Η βιωσιμότητα δεν αποτελεί πλέον απλώς 
μια πρόκληση, αλλά αναδεικνύεται σε μια 
κοινή ευκαιρία συνεργασίας για τη δια-
μόρφωση του μέλλοντος της γαλακτοβιο-
μηχανίας, ανέφερε ο Managing Director 
της Tetra Pak, Lorenzo van Haelst. Τόνι-
σε δε ότι η μετάβαση στη βιώσιμη βιομη-
χανία γαλακτοκομικών βρίσκεται ήδη σε 
εξέλιξη — αλλά δεν προχωρά με τον ίδιο 
ρυθμό παντού.

ΌΙ ΣΥΝΘΗΚΕΣ
Αναφέρθηκε στις μεταβαλλόμενες κλι-
ματικές συνθήκες που επηρεάζουν την 
αγροτική παραγωγή και επεσήμανε ότι 
οι αλλαγές αυτές καθιστούν αναγκαία τη 
μετάβαση από μια αμυντική στάση σε μια 
προοδευτική, με τη βιωσιμότητα ως μο-
χλό καινοτομίας. Υπογράμμισε ότι οι νέες 
γενιές καταναλωτών δεν περιορίζονται 
στην αγορά προϊόντων, αλλά ενδιαφέ-
ρονται ενεργά για την προέλευσή τους 

και τις συνθήκες παραγωγής τους, θέτο-
ντας ερωτήματα στις εταιρείες όπως “Από 
πού προέρχεται το τάδε προϊόν;” και “Πώς 
κατασκευάστηκε;”.

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ & ΥΠΕΥΘΥΝΗ 
ΠΑΡΑΓΏΓΗ
Όπως είπε, η ανάγκη για διαφάνεια και 
υπευθυνότητα γίνεται πιο επιτακτική από 
ποτέ, σημειώνοντας την αυξανόμενη πίε-
ση που ασκείται από τη βιομηχανία στους 
φυσικούς πόρους, από την ενέργεια έως 
τα υλικά συσκευασίας. Αυτό όπως εξήγη-
σε απαιτεί επενδύσεις σε βιώσιμες τεχνο-
λογίες και λύσεις. “Στην Tetra Pak υπάρ-
χει ισχυρή πίστη πως η μετάβαση σε μια 
βιώσιμη γαλακτοπαραγωγή δεν είναι 
απλώς αναγκαία, αλλά και γεμάτη προο-
πτικές. Μέσα από τη συνεργασία, μπορεί 
να διαμορφωθεί ένα πιο βιώσιμο και αν-
θεκτικό διατροφικό σύστημα για το μέλ-
λον”, συμπλήρωσε.

Lorenzo van Haelst, 
Managing Director, 
Tetra Pak

https://www.horecaopen.com/
https://mcm.mik3.gr/
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FRONTERRA
Η δεύτερη... 
εξημέρωση και 
το μέλλον της 
βιομηχανικής 
κτηνοτροφίας

Η κατάρρευση της βιομηχανικής κτηνο-
τροφίας αποτελεί αντικείμενο αυξανό-
μενης ανησυχίας και δημόσιας συζήτη-
σης, όπως εξήγησε ο Chief Science and 
Technology Officer της Fonterra, Jeremy 
Hill.
Κατά την παρουσίασή του, “Future of 
dairy innovation”, υπογράμμισε ότι η ρα-
γδαία πρόοδος στις τεχνολογίες τροφίμων, 
όπως η παραγωγή πρωτεϊνών μέσω κυτ-
ταροκαλλιέργειας και ζύμωσης ακριβείας, 
οδηγεί πολλούς ειδικούς να προβλέπουν 
ένα μέλλον όπου η παραδοσιακή εκτροφή 
ζώων θα υποχωρήσει δραστικά ή ακόμα 
και θα εξαλειφθεί. 
Επικαλούμενος την έρευνα "Rethinking 
Food and Agriculture 2020–2030” του ορ-
γανισμού RethinkX, ανέφερε ότι αυτήν την 
περίοδο διανύουμε μια περίοδο που ονο-
μάζουν "δεύτερη εξημέρωση" κατά την 
οποία η τεχνολογία υποκαθιστά τις βιολο-
γικές διαδικασίες παραγωγής τροφίμων. 

Η "ΑΝΑΤΡΌΠΗ ΤΗΣ ΑΓΕΛΑΔΑΣ"
Η "ανατροπή της αγελάδας", όπως την 
αποκαλούν, σηματοδοτεί αλλαγή στον 
τρόπο που παράγουμε ζωικά προϊόντα. 
Οι προβλέψεις του report κάνουν λόγο 
για την πλήρη διάλυση του υπάρχοντος 
συστήματος βιομηχανικής κτηνοτροφίας 
μέσα στη δεκαετία του 2020, με σημαντι-
κές επιπτώσεις στην αγροδιατροφική αλυ-
σίδα και στην παγκόσμια αγορά τροφίμων.

ΌΙΚΌΝΌΜΙΚΌΣ ΚΑΙ ΚΌΙΝΏΝΙΚΌΣ 
ΑΝΤΙΚΤΥΠΌΣ
Ωστόσο, αυτή η τεχνολογική ανατροπή 
συνοδεύεται από σοβαρές κοινωνικές 

και οικονομικές ανησυχίες. Ο Jeremy 
Hill προειδοποίησε για τις επιπτώσεις 
της μετάβασης αυτής στο ανθρώπινο 
δυναμικό της κτηνοτροφίας. Όπως επι-
σήμανε, η πιθανή μείωση ή εξάλειψη 
της παραδοσιακής γαλακτοπαραγωγής 

και εκτροφής ζώων κινδυνεύει να αφή-
σει χιλιάδες εργαζόμενους εκτός αγο-
ράς εργασίας, επηρεάζοντας αρνητικά 
τις αγροτικές κοινότητες και την κοι-
νωνική συνοχή σε πολλές περιοχές του 
κόσμου.

Jeremy Hill, 
Chief Science 
and Technology 
Officer, Fonterra
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